

## 从性感少女到内阁大臣

## 近距离接触日本政坛“希拉里”

□徐静波

●前不久,新任日本首相菅直人决定任命国会参议员、42岁的莲舫为新内阁行政革新担当大臣,这位女主播出身的美女政治家成为首位进入日本内阁的华裔。

●父亲是台湾人,母亲是日本人,会说流利的汉语,还在北大留过学,算得上了解中国,莲舫几乎就是日本民主党政治路线的绝佳体现。她主张加强与亚洲各国的外交活动,深化经济关系,强调对华发展友好合作关系。

●莲舫出任菅直人内阁行政革新担当大臣。这个“原本不是日本人”的女子,正在让日本政坛充满着越来越多的可能。



莲舫在记者会上。

## 1 东方古典美人

听到自己将被任命为国务大臣的消息时,莲舫刚好在前往大阪的新干线上,她赶往那里去帮助一位民主党的参议员候选人在街头演说。当随行的记者告诉她这个消息后,莲舫笑咪咪地说:“你们都是瞎猜,菅直人还没有给我打电话呢。”

问她现在心里想的是什么?莲舫竟然脱口而出:“一大早走得着急,没有时间给孩子们做盒饭,她爸能做好吗?”

在日本的国会议员中,“莲舫”是一个很特别的名字。说它特别,不仅仅因为只有两个字,

还在于她是唯一一位有着华人背景的国会议员。

不久前,在东京的国会办公室里,记者有幸采访了莲舫。

莲舫的办公室位于国会的参议院议员会馆,房间很小,总共只有25平方米,还被分割成前后两间。进门的第一间是两位秘书办公的地方,还放了一台很大的复印机和放杯子的橱柜,所剩空间就只有一个过道了。里间是莲舫的办公室,里面放着一张小小小的办公桌和几个沙发。房间里到处都放着资料,使空间显得更为拥挤。唯一“条理清楚”的是

莲舫的办公桌,而且最上面放着的是孩子们的家庭作业本。“我每天都抽时间看。”莲舫笑着对记者说。

我注意到,莲舫的手腕上带着一个玉手镯,这在日本社会中,显得很“中国”。

其实,也难怪,有着东方古典美人特征的莲舫其实身上流着中国的鲜血。她父亲谢哲信是中国台湾的一位商人,母亲斋藤桂子是东京的一位美人,他们生下的美貌女儿就是谢莲舫。莲舫在家里和爸爸都是讲中文,因此她的中文说得十分流畅和标准。

## 2 成为性感模特

在大学期间,莲舫有个很有名的故事,她一直希望有一辆自己的汽车,但是父母并没有买给她,于是她就想靠自己的力量去买一辆车。她去应征一家音响公司的广告女孩,当她被组织者问起为何参加这个活动时,她回答:“这个广告女孩的奖金与我想买的车的价格一样。”最后她获得了第一名,不但买到了梦想的车,而且以此为契机,进入日本演艺界,成为一名性感模特。

在日本,性感模特这个职业很普遍。为了在日本生活和工作得更便利,莲舫听从母亲的劝说,18岁时加入了日本国籍。1990年,莲舫从青山学院大学

法学部毕业后,成了朝日电视台的新闻节目主持人,清纯美丽的面容和干净利落的话语使她很快成为朝日电视台的当家花旦。

1995年阪神大地震时,在神户中华街,记者就曾看到莲舫在现场作报道,向全日本传达地震后的惨状,这些活动也为她以后从政打下了基础。但是,1995年,大红大紫的莲舫突然辞掉了节目主持人的工作,前往北京大学留学,给世人留下了一个不解之谜。这事已经过去十几年,莲舫终于向记者揭开了这个谜底:“日本的电视节目主持人与美国不同,主持人没有编辑稿子的权利,也很少有机会出

去采访,整天就是呆在演播厅里念稿子。作为一名新闻人,不到现场去,是做不出好新闻的。所以,我决定离开。当然,首先想到的就是自己的根,所以我选择了中国,到了北京大学汉语中心留学。”

回忆起在北京大学两年的留学生活,莲舫最怀念的是哈密瓜,说至今还不能忘记哈密瓜的味道。她对中国人的好学精神十分敬佩:“北京大学的学生从清晨到深夜总是在学习,早上5点开始图书馆就已经有人排队了,清华大学也一样。中国人真是了不起,一直用一种探求的精神在学习,这一点,应该成为日本社会的学习榜样。”

## 3 首位华裔议员

1997年,莲舫生下了一对龙凤胎,一个取名“翠兰”,一个取名“琳”,都体现了她对中国的深厚感情。莲舫至今仍然时常用“谢莲舫”这个名字,而不是“村田莲舫”(她丈夫叫村田信之),以此提醒她不要忘记自己的根。

有了孩子以后,莲舫开始关心儿童教育问题,并逐渐感到日本教育问题之严重,需要通过政治来解决。这触发了她投身日本政坛的愿望。“我想我只要成为一名政治家,就有可能参与青少年保护政策的制定,能做一些一般人所做不到的事。所以,在一名前辈的介绍下,我参加了民主党,并作为该党的候选人参加了参议员大选。”

2004年,莲舫踏入政坛,凭借其在演艺圈的人气,她获得了92万张选票,并于当年7月顺利当选民主党国会参议员,她也因此成为日本国会首位华裔议员。莲舫是个心直口快、敢作敢为的人。在参议院,她一直参与教育与福利委员会的工作,经常代表民主党在国会上向首相质询,或参加电视节目辩论,成为民主党的一位形象代表。

去年鸠山由纪夫上台之初,为了改革行政机构以杜绝税款浪费等不良现象,专门组织召开行政刷新会议。莲舫和同僚议员一起对中央各机关和一些政府附属机构报上来的预算进行公开审核。有一次,在东京的市谷体育馆里,莲舫频频拿起话筒质问对面的高级公务员(日本称官僚):“你说的是什么意思?”她在整理了官僚们

的发言后,很快就找到了重复计算的部分,找到了他们在向“公益法人”下达工作时,没有走公开招标途径的众多案例。这时,坐在对面的官僚有的挺了挺身子,有的上下唇紧闭,除了“这个,这个,哎呀……”等不明不白的回答之外,似乎就找不到其他词汇了。“有些公益团体所辖事务非常专业。”其中被点到名的官僚,不得不仗胆回答了一句。“到底怎么专业?你说清楚了!”莲舫立即追问了一句,那名官僚便再也找不到一句可以回复的话了。

莲舫面对中央机关官僚的陈述与狡辩,进行了针锋相对的质询,多次当场驳回了官僚的预算要求,并当场裁定废除一些政府所属协会机构。她雷厉风行的行事作风,轰动了日本社会,更是获得了许多日本民众的支持。尤其是她的那句“为什么日本一定要争第一,难道做第二不好吗”,成为日本社会的流行语。

莲舫告诉记者,民主党的执政目标很明确,就是要从207万亿日元的国家预算中节约出18万亿日元,用于老人的健康、年金制度的改革等。迄今为止,日本国家预算是由各机关自己提出一个数值,政府只是履行批准的手续,一切都要听官僚指挥。但是,民主党获得政权,就是要打破官僚控制国家的体制,将预算制定政权收归首相官邸,什么地方该花钱,什么地方不该花钱,由内阁决定。只有这样才能有效地控制国家财政开支。

## 4 “日本希拉里”

但是,莲舫削减财政的做法也遭到了一些人的攻击。东京都知事石原慎太郎公开指责她无知,并用“她本来就不是日本人”对莲舫进行人身攻击。但是,莲舫坦然面对这些攻击,对于政府机关不合理的预算继续予以大幅削减,由此获得了“日本希拉里”的美誉。

作为日本国会唯一一位有华人背景的政治家,莲舫对于日美、中日关系又是如何看待?莲舫说,日美两国关系是日本外交的根本,这一点不会改变。

与此同时,菅直人政府诞生后,会十分重视与中国的关系,促进中日两国更紧密的交流。中国在国际社会的存在感越来越强,日本需要和中国从环保领域开始,积极开展多方面的协作,两国的合作领域相当广泛。

她说,中日两国需要建立一种对等的互惠互利关系,该说的时候要讲,该谦让的时候要谦让,以此来共同培养一种新型的两国关系,她觉得这是最理想的事情。

(据《博客天下》)



少女莲舫



女主播莲舫